



《草业科学论纲》书后

任继周

人生经得几春秋，蹒跚步履未肯休。

识途老马拳拳意，盼君不吝一垂顾。

2013年，《草业科学论纲》出版了。书将发稿时，我《跋》中夹了这首小诗，表达一个老人向后来人乞求眷顾的拳拳赤诚。

书的《自序》中，我说这是一本“不可行性报告”。因为国家富裕了，草业投资多了。虽然总体不足，但相对既往，已是空前巨额。于是不少项目应时而蜂起。这使我想起，世界工业革命以后，人类挟其强大的动力和工具优势“征服自然”的可怕后果。现在，我们除了工业革命的传统优势以外，又有了钱。我们俨然登上世界权威的顶峰，茫然四顾，究竟要干些什么？有时不寒而栗。为此，我怀着虔敬的心情，写了这本书。书中说“要有能做什么的知识，还要有不能做什么的知识，才是知识的全称。只有能做什么的知识，没有不能做什么的知识，比没有知识更危险”。我希望此书能够提供一服清凉剂。可备而不用，有备无患。

这本书反射了一串步履蹒跚的脚印。这串脚印的行者，曾跨越不同的年代，踏过不同类型的草原，一年一年走过来。那时行走在草原上，除了靠双腿，有时也骑毛驴、骑马、骑骡子、骑骆驼，有时坐马车、驴车、牛车。碰上好运，有拉羊毛的大卡车，就坐在装满羊毛包的车顶上。摇摇晃晃，怕掉下来，用绳子把自己绑在捆羊毛包的大粗绳上，作为货物的附件。至于有窗子有木椅的长途客车，偶尔也碰到过，但基本到不了我们要去的地方。那年月，这双行脚一年穿烂一双翻毛皮鞋。但是，道路总是比我们的脚印更长，今后的路就拜托你们了！

郑重拜托了！